

本报讯(记者刘 咏 通讯员吴莺青)河南省卫生健康委日前印发通知,公布2023年度河南省中医药文化与管理研究项目名单(扫描二维码可了解详情),确定《基于公立医院高质量发展背景下智慧中医临床决策支持系统在医院的应用研究》等5项为重点项目,《省级中医院在基

层中医药人才队伍建设中的作用研究》等26项为普通项目。此次公布的项目名单是个人申报、单位审核推荐、形式审查、专家评审、公示等程序后产生的。河南要求,中医药文化与管理研究项目课题经费由项目承担单位从“2023年中医药扶持专

项-中医药文化科普”项目中列支,并按要求在河南省卫生健康委资助经费基础上以不低于1:1的比例予以配套。各课题承担单位要为项目研究提供必要的保障条件,加强对文化与管理研究项目的管理。项目实施周期原则上不超过2年,项目完成后,按照《河南省中医药文化与管理研究项目管理办法(试行)》规定组织验收工作;项目实行全过程管理,项目承担单位每年向河南省卫生健康委报告项目进展和研究情况。



每周关注

防治新冠肺炎 中医有良方

河南省洛阳正骨医院

本报讯(记者刘 咏 通讯员张艳涛)随着疫情防控政策的不断优化调整,根据河南省卫生健康委对当前医疗服务工作的安排部署,河南省洛阳正骨医院(河南省骨科医院)郑州院区将满足新冠肺炎疫情影响下医疗救治需求作为重点核心工作任务。

近期,河南省洛阳正骨医院全面优化患者住院流程,最大限度地满足患者住院需求,做好住院患者救治和防护。目前,该院正常应诊,门诊、住院患者人数均呈回升态势。

为了尽可能减少新冠病毒感染,河南省洛阳正骨医院在持续做好日常医疗服务的同时,兼顾新冠肺炎中医药防治工作,充分发挥中医药在新冠肺炎预防、治疗和康复中的独特疗效及优势。这几天,该院郑州院区新冠病毒感染中医药防治专家组针对骨科疾病患者,根据当前气候、季节、患病人群等特点,为住院患者配制用于预防的“解毒防疫汤”,辨证施治的“银翘解毒汤”“柴葛热解汤”“清肺止咳汤”等中药汤剂,让骨科疾病患者住院期间得到安全、有效的治疗,受到患者的好评(如下图)。



信阳市中医院

本报讯(记者王明杰 通讯员涂莹莹 张军)记者12月19日从信阳市中医院获悉,该院组织抗疫救治中医专家组,推出系列中药抗疫预防方(如下图)和中医外治法,通过祛风固表、和解透邪、通调脏腑等,预防和治疗新冠肺炎。

睢县中医院

本报讯(记者赵忠民 通讯员马雷 陈文新)记者12月19日从睢县中医院获悉,为了更好地发挥中医药在新冠肺炎疫情防控中的特色优势,该院专家团队结合当前的疫情形势和气候特点,组织院内新冠肺炎救治专家,研判后推

出中药预防方。本次新冠肺炎预防推荐药方为:炒苍术9克,藿香10克,厚朴12克,陈皮10克,砂仁6克,芦根10克,炒牛蒡子6克,连翘10克,炙甘草6克等。每天1剂,水煎服,早晚各1次,温服,每次200毫升,连服5天。该方是在国家公布推荐预防方案的基础上,依据新冠病毒变异特点制定的,具有健脾化湿、清热解毒等功效。

此外,睢县中医院拥有现代化制剂室和煎药室。单位和个人开具药方后,均可由该院代煎。

医保“刷脸”结算真方便

本报记者 李志刚 通讯员 王伟玲 文/图

近日,中牟县中医院实现了医保“刷脸”支付(如右图),为参保人员就医探索了线上便捷通道。该院围绕医保电子凭证,不断加强“互联网+医保”应用的建设推广,积极探索线上线下医保服务,不断丰富医保电子凭证在身份核验、医保结算等环节中的使用场景,推动医保电子凭证在医院就医全流程应用,为患者就医带来更多便利。

线下方式:窗口医保“刷脸”支付
医保“刷脸”支付采用“实名+实

人”安全核验技术,患者在激活医保电子凭证后,通过医院窗口的医保终端完成人脸识别,即可完成身份认证,并使用医保完成费用结算。今后,患者看病不需要携带身份证、社保卡等,也无须通过手机出示医保电子凭证,实现了医保支付从“刷卡”“刷码”到“刷脸”的跨越,真正做到科技以人为本。

目前,中牟县中医院采用的所有医保“刷脸”设备均通过了国家医保局的认证,所有信息通过专用网络传输至国家医保信息平台,在提高就医便捷性的同时,有效杜绝了信息泄露

风险。
线上方式:互联网医保“脱卡”支付
患者可通过支付宝搜索中牟县中医院小程序,不仅可以完成门诊缴费,还可以完成医保统筹支付,实现了挂号、缴费等全程无接触、“零排队”。
接下来,中牟县中医院将持续深化医保“刷脸”结算模式,让更多参保群众享受“刷脸”就医购药的便利,改善群众的就医体验,提升群众在医保服务方面的获得感,让大家充分享受医保信息化的发展成果。



中医故事

“小可爱”悄悄送上感谢信

□杜如红 段泓涛 文/图

这两天,一封别致的感谢信在舞钢市中医院医务人员之间传递着(如右图)。

感谢信是舞钢市尹集镇梁庄小学7岁的“小可爱”师钰茜送的。她以这种特殊的形式向辛苦、忙碌的医务人员表达感激之情。

12月8日,舞钢市中医院的亢鹏云等医务人员接到去尹集镇核酸采样点的任务。亢鹏云的采集点在梁庄村,同时要携带王村和石岗村的核酸采集物资。

为了不耽误学生上网课,亢鹏云把原定的8时提前到7时。当天,他不到6时就起床,从大老远的八台镇出发,不到7时就赶到核酸采集点。

梁庄村是一个大村,常住人口1100人,学生300余人。亢鹏云和舞钢市医疗健康集团尹集镇分院的柴月华一到梁庄村就投入紧张有序的核酸采样工作中。

前几天气温骤降,室外的核酸采集把医务人员的手脚都冻得麻木了。“叔叔,您辛苦啦!这是我给你们

的感谢信!”突然传来的一声稚嫩的童声和双手递上的感谢信,让亢鹏云感觉一切都是那么美好。他很想俯下身来抱抱这个可爱的小女孩,可身着防护服的他只能说声“谢谢”,然后继续进行核酸采样工作。

“来,让叔叔看看你的牙齿坏了没有。”好多孩子怕做核酸,不配合,亢鹏云就蹲下来耐心开导,诱导孩子张嘴,然后尽量轻柔地进行操作。由于认真、负责,亢鹏云赢得了孩子们的信任,于是就出现了文章开头的一幕。



责编 乘风娇 美编 乘风娇

进一步做好万名中医医师家庭签约服务

南阳市中医药发展局

本报讯(记者乔晓娜 通讯员崔松涛 刘超)12月15日,南阳市中医药发展局印发《关于在当前新冠肺炎疫情防控中进一步做好万名中医医师家庭签约服务工作的通知》,结合当前新冠肺炎疫情形势,对中医医师家庭签约服务工作做出部署,要求全市10045名中医医师当好群众健康的“守门人”。

按照进一步优化落实新冠肺炎疫情防控措施有关要求,为做好医疗救治、分级诊疗、新冠肺炎重点人群健康服务等工作,充分发挥中医药特色优势,做实中医医师家庭签约服务,《通知》要求,要把做实履约服务,提高服务质量作为下一步的工作重点。各县(市、区)中医药管理部门、各级中医医疗机构要加大宣传力度,广泛开展科普教育,力争中医药防疫常识人人皆知,发挥中医药的防疫优势,指导群众“预防为主、防治结合、科学使用中医药”。

摸清重点人群底数。加强与辖区卫生健康、民政等部门的联系,摸清辖区重点人群数量,将重点人群根据基础疾病情况、新冠病毒疫苗接种情况、感染后风险评估程度等进行风险评估,由中医医师签约团队按照风险程度进行分类分级管理。

指导签约人群加强自我健康管理。充分利用家庭医生签约服务网络和平台,将中医联系方式、服务内容推送给签约服务对象,通过手机应用程序、微信、电话、短信等途径,主动关心了解签约服务人群的健康状况与需求,指导签约重点人群开展自我健康管理与个人防护,提供健康宣教和心理疏导服务。

做好不同风险人群的健康服务。对高风险人群及有紧急就医需求人员,要做好分级诊疗、用药指导、急诊急救指导、会诊、转诊等服务;对低风险人群(次重点人群),要做好健康监测、健康咨询、用药指导,增加上门随访频次等服务;对低风险人群(一般人群),要做好健康教育、中医药养生保健指导等服务。

为居家隔离人员提供周到服务。为居家隔离人员提供康复指导、就医服务和转诊服务,对居家人员亟须的新冠肺炎防治知识、居家康复、药物使用方法等进行指导;通过线上线下相结合的方式,对居家康复人员进行巡查指导和健康监测,必要时通过远程医疗等方式进行会诊指导。

做好中医药储备工作。统筹好辖区中医药资源,确保各种服务措施落到实处,保证中药饮片、协定处方、院内制剂、中成药储备充足,最大限度地满足重点人群新冠肺炎预防救治需求和中药使用需求。

万名中医医师家庭签约服务是南阳在中医药健康服务方面探索的新模式,于今年6月启动试点,7月在全市铺开,目前已签约730万人。南阳市搭建了万名中医医师家庭签约服务信息平台,为“一老、一少、一残、一优抚、一低保”等重点人群提供全方位的中医医师家庭签约服务,包括疾病预防、中医巡诊、慢性病管理、科普宣传远程会诊等,推广“共享药房”,免煎配送,让群众方便看中医、放心用中药,打通中医药服务“最后一公里”。

25项著作纳入中医药文化著作出版资助专项

本报讯(记者刘 咏 通讯员吴莺青)近日,河南省卫生健康委印发通知,确定《中医药养生文化画话丛书》等25项著作纳入2023年河南省中医药文化著作出版资助专项。河南要求,中医药文化著作出版资助专项经费由项目承担单位从“2023年中医药扶持专项-中医药文化科普”项目中

列支,出版时间截至2024年12月31日。

可了解详情
扫描二维码



濮阳市中医医院

护佑师生健康

本报讯(记者陈述明 通讯员丁林国 张胜龙)学校是人员密集的重点场所。最大限度地保障师生健康,维护正常教学管理秩序,是当前学校新冠肺炎疫情防控的重要任务。近日,濮阳市中医医院内科主治医师、濮阳市油田艺术中学健康副校长张存峰应邀到该校讲解“疫情防控新十条”等相关知识。

张存峰毕业于青海大学医学院中西医结合临床医学专业,曾在中国人民解放军总医院学习,擅长心律失常、心力衰竭、冠心病、心肌病等心血管内科常见病的预防与诊治。

在濮阳市油田艺术中学,张存峰对3年来我国疫情防控工作在保障人民身体健康方面所做的贡献进行了概括,讲解了中医药在疫情防控中发

挥的重要作用,还对“疫情防控新十条”提出的背景进行了阐述,并结合自己的临床经验对国家防控政策的调整进行逐条解读,增强了大家对疫情防控的理解。在对《新冠病毒感染者居家治疗指南》学习过程中,他穿插了许多医学常识和生活中经常遇到的防疫事例、典型案例,采用图文并茂的形式,让广大师生在轻松愉快的氛围中学习了疫情防控知识。

此次“健康副校长进校园”活动,加强了学校卫生与健康教育工作的相互促进、相互融合,普及了卫生防疫知识,增强了广大师生的防病治病能力,进一步推广了中医药文化,让广大师生充分认识到中医药维护身体健康和生命安全的重要作用。